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Kolozsvár, sept. 28. 1866.
(D.) Az alkotmánykérdésről oly bőven 

s oly biztatólag kelt hírekben egy kis meg­
állapodás állott be, sőt a „Lloyd“ azon leg­
utóbbi híre, a melyet múltkori számunkban 
közreadtunk, nagyon is lohasztá a közhan­
gulatban a közel teljesülés azon reményeit, 
melyeket legtöbbnyire a bécsi és a külföldi 
lapok telegrammjai s tudósításai keltenék fel, 
a melyek biztos és közel kilátásban helye­
zők nemcsak egy ministerium, hanem éppen 
egy többségi ministeriumnak egészen parla­
mentáris modorban történendő kinevezését.

Mialatt a lapok ily kecsegtető híreket 
hoztak, azalatt a döntő körökben még inkább 
csak katonai intézkedést látunk, a mely Alt­
atna katonai hatalmának egy főhadparancs- 
nokság alá concentralását határozta el, a mely 
föhadparancsnokság az állami hadügyminis- 
teriummal is coordmatioba helyeztetett.

Ezalatt a nagy politikai bizonytalanság­
ban a néppártok közt toly az izgalom és tu­
sakodás, egyes lapok magatartása újból dühös 
és indulatos kezdett lenni. így a „Gazetta“ is 
osztozván ezen keletkező concertben, meg­
támad minket, hogy mi azon elemeket, me­
lyek szomszéd küllőidre támaszkodnak nem­
zetiségi sulyokkal már természet szerint ki­
felé gravitálóknak neveztük; s mialatt a 
„Gazetta“ ezen kifelé gravitatio ellen égre 
földre protestál, lelke annyira künn érzi 
mégis magát, miképp azt hiszi, hogy már 
tettleg is Moldva-0iábor8zágban él; legalább 
azt következtetjük ezt a „renegat“ szó böv 
és gyakori használatából, a mely szóuak a 
mint tudva van egyedül a török keresztyén 
tartományokban vau hazája és értelme; de 
ezeu mi gazetta-tudósaink annyira beleélték 
magokat azon viszonyokba és erkölcsökbe, 
hogy műszavaikban is, akarva nem akarva, 
elárulják magukat.

Még érdekesebb az, a mint denunciálni 
akarnak minket forradalmároknak, s bánytor- 
gatják a debreczeni nyilatkozványt, s Klapka 
legújabb expeditioját. Ök Klapkában mindig 
a magyar nemzetet látják; s nekiök szintén 
roszui esik, hogy mi is benuök miért nem 
látjuk a román nemzetet.

Nem akaruuk velők vitába bocsátkozni. 
Mi a gravitatio természetes törvényeiről szó- 
lottunk; s nyilatkozatunk bizonynyal nem sérti 
sem a csehet, sem a németet, kiket pedig 
éppen ezen pbisicai törvény befolyása alatt 
állóknak mondánk. A természetes nemzeti 
gravitatio létezhetik szivünkben a nélkül, 
hogy ezért a létező államviszonyok felforga­
tása eszünk ágába is jusson. A szepesi német 
lelke a közös nemzetiség s civi.isatio által 
bizonynyal gravitál a nagy német nemzet felé; 
adjon azonban az Isten Magyarországnak oly 
igaz és alkotmányos érzésű polgárokat mint 
a szepesi németek. A miveit nemzetek tudo­
mányos férfiai megértik a tudományos de- 
finitiokat, nem mennek doronggal gyanúsítá­
sok és reclameokkal a szabad és nyílt fejte­
getések ellen.

A debreczeni napok hánytorgatásaival 
éppen legkevésbé háborítja a ^Gazetta“ agi­
tátora azon (D)nek, kit ezzel megrohan, 
politikai öntudatát; mert az 1848-ki esemé­
nyekben éppen a debreczeni határozat volt 
az, melyet (D.) saját közreműködésének sze­
rény és igénytelen terén nem osztott, s sem 
törvényesnek, sem czélszeriinek nem talált, a 
mint e tárgy bani akkori nézetét positiv adattal 
is képes volna a „Gazetta“ Írói előtt iga­
zolni. E veszszöparipaiól tehát, a melyet a 
„Gazetta“ ellenünkben oly gyakran használt, . 
leszállhatna már valaha. Mi nem voltunk 
soha ellene a törvény és alkotmány minden 
árotii védelmének, de a pragmatica sanctiót 
az ország legzivatarosb napjaiban sem kíván­
tuk összeszaggatni, s e részben lelkűnkben 
nincs semmi compromisei^, erről a „Gazetta“ 
Írói biztosak lehetnek. És igy nyugton el­
hallgathatjuk alaptalan denunciatioikat.

Mi akkor is Deák pártjához tartoztunk, 
mint most, s midőn a „Gazetta“ ezen párt­
állásunkat hánytorgatni jónak látja, mi meg­
nyugtathatjuk őt, hogy’ Deák zászlói alá tar­
tozni hazafi kötelességünknek s egyéni dicsősé­
günknek tartjuk. Ö a törvényességet és a prag­
matica sanctiót védi, előtte a korona succes- 
•ioja ■ Magyarország függetlensége a inte­

gritása egy alapszerződés által van biztosítva, 
melyet európai események széttépbetnek u- 
gyan, de a nemzetnek és koronának becsü­
lettel meg kell küzdeni annak megtartásáért.

Mi e politikát biven vallottuk Bach ab- 
■solut korszakában, s a mennyire a pórázon 
vezető sajtó viszonyai engedték, megküzdöt­
tünk mellette Schmerling centralisatiója elle­
nében. Szivünkből örvendettünk, midőn a trón 
magasáról a jogfolytonosság eszméjének dia­
dala lön hangoztatva, s legyen bár e vívmány 
újból csak ephemer, tőrjén meg a legalitás 
az autocrația és nemzeti szükkebliiségek újabb 
meg újabb törekvésein; mi nyugodtan fogjuk 
megtartani álláspontunkat és mi nem szok­
tunk ugyan a nemzet nevében beszélni, mint 
a „Gazetta“ celebritásai; de mégis erős meg­
győződésünk, hogy Deák politikáját — me­
lyet a „Gazetta“ elismerése szerint mi is 
követünk — a nemzet sem azon mérsékelt- 
ségében, a melyet igen sokan már a határo­
kon is tulmentnek akarnak érteni, sem azon 
elhatározottságában, melylyel készebb lenne 
a nemzet életét koczkára tenni, mint alkot­
mányos szabadságát s ezredéves küzdelem 
által kivívott országos önállóságát feldúlni — 
desavouálui nem fogja.

Ezen nyugodtsággal, mely minket 19 
szomorú év viszontagságai közt is el nem 
hagyott, s azon jogérzettel, a mely a küzde­
lemben és nélkülözésekben s kitartásban, min­
ket bátorított és megnyugtatott — nézünk 
mi most is az idők kétes fejleményei elébe; 
s babár a „Gazetta“ három milliónyi lét­
számra devalválta a magyar nemzetet; mi 
meg nem rettenünk azon hamis font miatt, a 
melyet ö húsáru padján használ. Mi biztosan 
tudjuk, hogy a „Gazetta“ renegátjaival együtt 
tiz millió magyar úgy van, mint egy, és ez 
magára mindig elég egy királyság népessé­
gének, melynek határait a Kárpátok cliinai 
fala védi. Ila ekkora népességgel Porosz­
ország ura lehetett Közép-Európának, Ma­
gyarország is ura lehet önmagának.

Most tehát, midőn megint gyanús moz­
galmak fellegei borulnak azon vékony derűre, 
mely alkotmányosságunk egén jelentkezett, 
ha kérdik fölünk: minő reményekkel állunk 
a bekövetkező idők előtt ? Habozás nélkül 
mondhatjuk, hogy hazánk szabadságának jö­
vőjébe vetett reményünket semmi kedvezőt­
len hírre nincs okunk feladni mindaddig, mig a 
magyar s vele tartó honpolgárok szivében azon 
erős és következetes politikai jellemet látjuk, 
melyet sem az Ígéretek, sem a fenyegetések 
meg nam tántorítanak. A meggyőződés ereje, 
mint a bit ereje, ellenállhatlan, s a bit győ­
zött a vandalismuș, inquisitio és máglyák fö­
lött. így győz a nemzetek szabadsága is, ha 
a nemzet igazságos eszmék terén halad s 
anyagi és szellemi erejét egyetértve hozza 
áldozatul nagy feladatainak teljesítésére.

Nem elegyedünk tehát mi egyik vagy 
másik ellenvéleményü lappal háládatlan po­
lémiába mindaddig, mig azokban eszmék és 
érvek helyett puszta rágalmakat, hamis ál 
litmányokat s vérgyülöletet látunk. Egészen 
ellenkező gondolkozásmóduak között nincs 
lehetősége a capacitaliónak és igy a vitatko­
zás is fölösleges, b csak a vért rontaná, a mi 
a mostani cbolerás időben legalább is nem 
ajánlatos. Az ország s a birodalom dolgait 
úgy sem mi ketten a „Gazetta“-val fogjuk 
eligazítani; mi csak a tevők vagyunk a nagy 
politikai versenyen, s legfelebb arról lehet 
szó: melyikünk vészit? melyikünk combina- 
tiója volt helyesebb.

Bizonyosan hiszszük, hogy a világese­
mények a nélkül folyandának le, liogy an­
nak szereplői tőlünk tanácsot kérdjenek; 
nincs miért tehát a „Gazetta“-nak oly nagyon 
dühösködni reánk, sokkal jobb az egész dol­
got hideg vérrel venni, s igy a mint okos 
emberekhez illik, bevárni, hogy az esemé­
nyek csöndes vagy viharos fejlődései közt, 
melyik eszméjé lesz a végdiadal, azé, a me 
lyet mi, vagy azé, a melyet ö pártolt? De 
hogy szemlélődésünk a kellő objeetivitás szín­
vonalára emelkedjék, szükséges, hogy ö is 
concret eszmét védjen. Ez eszmét mi sorai 
közt hiában keressük — csak vád, hánytor- 
gatás, gyanúsítás, kérkedés, liüség-contesta- 
tiók mindazok, a miket ottan látni megszok­
tunk. Ily hullámzása közt az eszméknek és 

szenvedélyességnek a csendes észlelödés tám­
pontokat nem talál.

Végezzük tehát e ceendcs mulatságot 
kulön-külön, ki-ki saját felfogása s vérmér­
sékletéhez képest.

Igénytelen észrevételek, egyéni nézet s néhány 
adat a volt székely katonaságot érdeklő némely 

függőben levő kérdés megoldása körül. 
(Folytatás.)

Miután a volt székely huszárezredbeli csalá­
dok fourage kasszája kérdésében, mely kassza a 
kamatokkal együtt mintegy 100,000 pfrtot tartal­
maz. Nagy Elek hazánkfia a „Kolozsvári Közlöny“ 
ez évi 64 dik, 105 ik s több következő számaiban 
felszólalt a azokban a családok betéti illetékéről 
adatokat is közölt — legyen szabad nekünk is — 
mivel közelebbről érdeklett s e szerint illetékesebb 
hajdani székely huszár bajtársaink — talán túlzott, 
de azért éppen oly káros tulszeréoykedéslől indít, 
tatva — ez ügyre nézve mélyen hallgatnak, igény­
telen nézetünket elmondani. Meglehet hogy ez esz­
mecsere másokat vonand maga után, miből aztán 
valamely gyakorlatilag kivihető közhasznú eljárás 
fejlődhetik ki.

Elörebocsátva azt, hogy habár, mint egykori 
székely gyalog katona, nem tartoztunk is az egy­
kori stékely huszárezred szoroB létszámához, mind- 
azá'tal rögös pályánk annak háromszéki körében, 
némely tapasztalatra s észleletre alkalmatosságot 
szolgáltatott; s valamint ennek, úgy éppen Nagy 
Elek hazánkfia s hajdani tiszttársunktól még ko­
rábban kapott becses adatok birtokában, feljogosít­
va érezzük magunkat, hogy a nyilvánosság elé 
lépjünk.

Mi, akár a statútumok szabványait, akár a 
méltányosságot tekintjük, a fourage kassza kérdé­
sét még oly fejtvénynek tartjuk, melyhez a volt 
székely huszár családoknak nemcsak döntő hozzá­
szólási joguk van; hanem út- és módról is kellene 
gondoskodni, mely szerint e hozzászólás hovaba- 
marább megtörténhessék. Okaink erre nézve a kö- 
vetkezendök:

Midőn a székely ezredek, törvényhozási úton 
kivül, felállittattak; a huszárokra nézve szabályul 
tűzetett ki, hogy az illető összeirt családok kötele­
sek paripájukat — rendes katouai szolgálatra as- 
sentált lovukat — saját maguk beszerezni és eltar­
tani 8 igy a kimustrált vagy elpusztult helyett is, 
az alább látható kivételeken kivül, mást állítani. 
Ellenség előtt elpusztult lovat a katona-kincstár pó­
tolta ki; békeidején pedig, ha a ló valósággal tény­
leges katouai szolgálatban, a tulajdonos hibáján ki­
vül pusztult el, a kincstár 25 pírt segélyt nyújtott.

A költséges lórzerzés, eltartás, ingyen kato­
náskodás, az élet több nemű bajai s balesetek sok 
családot elBzegéoyitvén, a katonáskodási teher na­
gyobb része, a vagyonosabb huszár családokra ne 
hezedett, s mivei tartani lehetett attól, hogy végre 
az egész székely huszárezred e rendszer áldozat­
ják fogna esni, egy palliativ eszközről kelle gon 
doskodn’, mely a vagyontalanabb osztály szolgálat­
képességét s a vagyonosabb megóvását lehetőleg 
biztosítsa. Talán egyik felelős éppen Nagy Elek 
hazánkfia gyakorlati eszének tuhjdonitbatni, hegy 
1839 ben, midőn a székely huszárezred gazdasági 
osztályának főnöke — ezredi számvivö tiszt — volt 
az akkori viszonyoknak nemcBak megfelelő, hanem 
valóban ezéiszerü, a huszár családokra nézve — ha 
már ama rendszerben katonáskodni kellett — köz­
hasznú fourage kassza felállittatott; mire nézve a 
kivitel körülbelül következendőképpen lön fogana­
tosítva :

Az évenként tartatni szokott törzstiszti vizsga ‘ 
alkalmával, az elszegényedett családok osztályoz- 
tatván, vagyoni s más viszonyukhoz képpest 1-től 
20 pftiglani évi betéteire elfj egyeztettek, a mi, mi­
után a szabályszerű fokozati felülvizsgálaton átment, 
az illető századoknak részietenkénti végrehajtásra 
kiadatott. Az ezred lévén középpont, mindon szá­
zad havankénti részletösszegeit oda beszolgáltatta, 
miről szigora ellenörködés mellett pontos számvitel 
történt, 8 az erre vonatkozó hiteles és részletes ki­
mutatások és számolatok nemcsak az ezred értékes 
papírjai között őriztettek, bauem azoknak egy pél­
dánya felsőbb illetékes helyre is beaüidetett. E fe­
lett minden családnak koronkénti betétele a család 
kezében lövő betéti könyvecskébe is hitelesen fel­
jegyeztetett.

Ily rendszer mellett minden vagyontalanabb 
székely huszár-család külön k II,ön egy lószerzö ala­
pos fourage kasszát állított f.l, még ped'g:

s) Az évenként előjegyzett s részletenként 
betett járulékból.

b) Esetlegesen a szolgálatban elpusztult lő 
után a kincstártól nyert kárpótlásból.

c) Az eladott kimustrált ló árából, vagy végre
d) A szolgálaton kívül elpusztult ló bőre árából. 
Mihelyt egyik vagy másik család lószerzö pénz­

alapon annyira növekedett, hogy azzal bevehető lo­
va; vásárolni lehetett, a pénz nyugta mellett kiadat­
ván, egy családtag, egy főtiszt s egy illető század­
beli kovács (Knrachmied) a szükséges ló bevásár­
lása végett, a legkeresettebb városokra ment s az 
igy bevásárlott ló azután szabály szerint assentáltatott.

A havonként az ezredi pénztárba begyült pén­
zek ott haszontalanul nem hevertek, hanem az ez­
red létszámához tartozott huszároknak, hatos kamat 
és részletes törlesztésre kiadattak, még pedig azért 
mindenkor tiszti ellenőrzés mellett, hogy a kamatra 
kivevő vagy valamely elzálogosítva volt családi da­
rab földet visszaváltson, vagy a gazdaság gyarapí­
tására más idegentől földet szerezzen.

A kamatra kiadott pénzek részletes visszafi­
zetése és a havonkénti betételek az ezred kezelése 
alatt állott fourage kasszában oly pénzforgalmat 
eszközöltek, hogy abban minden kamatoztatás da­
czára, örökké volt egy kis rendelkezés alá bocsát­
ható összegecske készpénzül.

A kamatoknak szabályszerüleg egy tartalék­
tőkét kellett volna alkotni, s ebből a betévök sem­
mit sem kapandottak vissza. E tartaléktökére nézve 
szabály volt, hogy az addig neveltessék, a mig 
800 pft évi kamatot hajtand, mely 800 ftból aztán 
minden elszegényedett család lószerzési alap kép­
zésre 10 pftot kapandott, s ezután a szegény csa­
ládoknak saját zsebükbőli alap fenntartása valószí­
nűleg megszűnt volna. E tartaléktöke 1846-ban 
10,061 pft 25 krt tartalmazott, s ebből képzelhetni, 
hogy azóta a betételekkel együtt, a mint feljegy­
zők, az egész eddig 100,000 pftra növekedhetett, 
a mint tudomásunk szerint növekedett is.

Köztudomású dolog, hogy e magán vagyona 
volt a székely huszár családoknak, 1844 után is a 
magas kormány figyelmében állott s állhatott, mi­
vel minden erre vonatkozó számadások és kimuta­
tások az erdélyi nagyméltóságu föbadvezérség le­
véltárában őriztettek. Erre mutat ama gondoskodás 
is, mely szerint a fioáncz proknrátura már több 
évvel ezelőtt a kamatra kiadva volt összegeket fel- 
vétette s e végre bírói végrehajtásokat is használt.

A tulajdonos családok Sepsi-, kézdi-, 0 bai-, 
Miklósvár-, Bardocz-, Kászon , Csik-, Gyergyó- és 
Aranyos ezékely székekben, Fogarasvidékén, Há­
nyad-, Alsó Fehér- és Tordamegyékben szerteszét 
szórva lakván, maguk összesen saját magán vagyo­
nuk érdekében fel som Bzólalbattak, annálkevésbő 
intézkedhettek annak megóvására. Ily körülmények 
között valóban hálával tartoznak a magas kormány, 
nik, hogy e magán vagyon biztosításáról gondos­
kodni kegyeskedett; valamint azon kormány köze­
gek, a kik a visszaadhass mivét előmozdították 
teljes elismerésünkre számíthatnak.

Most, midőn már, a mint tudjuk, közhírré van 
téve, hogy kinek kinek betéte kellően okadatolt fo­
lyamodására vissza fog adatni, azon kérdés merül 
fel, hogy

1. Hatalmában áll-e minden illető családnak, 
a rendelt okadatolt hélyegdijjal is ellátandó folya­
modványt beadni?

2. Mi történik e magán pénzek eddigi kamat­
jaival, mivel erről a hirdetményben semmi említés 
nincs. " ’ “

3. Mi történik azon családok betéti pénzével 
melyek hozzájárulásukat okiratilag igazolni nem 
képpesek?

Egyelőre szorosan e 3 pontra nézve igényte­
len észrevételünk az:

Hogy a mit Nagy Elek hazánkfia a „Kolozs­
vári Közlöny“ 105-dik számában kiadott czikkje 
elején, nem eléggé körvonalozott hivatkozásával, 
valószínűleg elérni kívánt: az foganatosíttassák. 
Szóval, könyörögjenek az illető székely huszár-csa­
ládok a fenséges kir. fökormányszéknél és nmlsgu 
föbadvezéreégnél, hogy az utóbbi levéltárában levő 
csalhatatlan és hivatalos adatok tekintessenek oly 
okmányoknak, melyek alapján kinek-kinek betéte 
korináuyszékileg köztudomásra juttatva s az ille­
tőkkel közigazgatási utón tudatva, bizonyos határ­
napon az illető adóhivatalnál, egyszerű nyugta mel­
lett, melyhez a nyugtaminta a felek költsége meg- 
kiméléséböl szinte közigazgatási utón közlendő len­
ne — kifizettessék. E hivatalos kimutatásokat s 
számolatokat tekintjük mi a leghitelesebb okmány­
nak, s ezek felhasználása által, egyfelől a külön­
ben is megtekintésre méltó csaladok, a bélyegd jak 
hordozásától s a folyamodványok készítésével járó 
terhes költségektől óvatuának meg, mert a mai idő­
ben nálunk székelyeknél is, ámbár a nép nagyobb
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része írástudó, egy egyssera szerződvényt, rsgy 
ilyszertt folyamodványt még falosi gyakorfottaljb 
irkászaink sem igen imák meg 1 o. é. fton alól; 
a falun kívül már 2, 3, 4, 5 fi kell, ■ ha s kész­
pénzül ki nem telnék - most pedig nemesük a 
volt vagyontalanabb huszároknak, hanem másoknak 
is a közeteegéoyedéeben nem igen telik ki - ak- 
kor már feleitek ezzel, holott 1848 előtt falun ily i 
esetekbed „köazífeötn Bzépen«-nel, vagy egy pohár | 
házi ekemezei borra! fizettünk; másfelől, nem á> »■ 
na be ama szomorú eset, hogy azok, kiket a sors 
könyvecskéjüktől megfosztott, s ilyen sok van, vé­
res verítékkel szerzett 8 katonai teher által nehe­
zített állapotban megtakarított vagyonkájuktól egé­
szen elessenek. így aztán az általunk felállított 
utóbbi 3-dik pont alatti kérdés is közmegelégedésre 
ti 1@qd@ döótreo

A mi a 7 dik pontot illeti, hogy t. i. a ka­
mattal mi történjék, arra nézve alább szólandunk.

Mivel a fennmondotfak egy hírlapi czikkben 
elhangozhatnának, nézetünk szerint a Három- és 
törvényesen egyesült Miklósvár-, úgy a Bardocz 
fiaszékben laké volt székely huszár főtisztek, őr­
mesterek s más hajdani székely huszár-családok­
hoz tartozó honoratiorok hivatvák egy elöleges ta­
nácskozásban a teendőket megállapítani s aztán az 
illető székbeli főbb hatóság pártfogolása alatt, a 
volt székely huszár családokkal végeldöotés tekin 
tétéből itt S.-Szt Györgyön, a középpontban, egy 
nagy gyűlést tartani. Szerintünk Fejér János volt 
székely huszárkapitány és itt helyben lakó, ez 
ügyre nézve legszakavatottabb Nagy Elek hazánk­
fiai teendőjük lenne az elöleges taoácskozmány ho- 
vahamarábbi elintézése, melyhez a volt főtisztek 
közül meghivandóknak véleményeznök: Végh Jó­
zsef, Baricz Antal, Pünkösti Gergely, Lörincz Jó- 
ZBef és Józsa Lajos e körben lakó hazánkfiait. A 
többi ezen elöleges tanácskozmányra meghívandó- 
kát név szerint kijelölni nekünk a szerénység tiltja, 
de felteszszük, hogy a rendezést elfogadandó atyánk­
fiái e részben is a helyes irányt eltalálandják.

Á határvédelmi rendszer fennállása idejében 
a székely katonaságon feküdt súlyos terhek köny- 
nyebbitése tekintetéből, több évi tapasztalatunk sze­
rint, főképpen a született székely volt főtisztek és 
őrmesterek, elég mérsékelt fize'és melett, elisme­
résre méltó áldozatot hoztak. Fölemlítsük e a jóté­
kony árvaügy, személy- és vagyon-védelem körüli 
fáradozásaikat, melyek nekik zsíros napidijt nem 
hoztak; fölemlitsük-e, hogy p. o. egy hadnagy havi 
alig 30 pírt fizetés mellett egy krajczár sportula 
nélkül, minden hivatalos utazásait saját maga sze­
kerén vagy lován és saját költségén tette meg, s 
valamint ezek, úgy a magasabb állásnak is meg­
nyugtató kötelességüknek tartották, a mennyire a 
rendszer nem korlátolta az alárendelt népen segí­
teni? Nem az őrmester vagy a főtiszt szakmájához 
tartozott a vagyongyűjtés, b magának a nép általi 
dijaztatása, sőt a főtisztnek több esetben nélkülöz­
nie s magán vagyonát is feláldoznia kellett. Óhaj­
tanék, hogy ama volt, sóba vissza nem óhajtható 
rendszer felbozásáért, az akkori körülményekkel 
nem ismeretes olvasó közönség által, félre ne ér­
tetnénk! Mi nem a rendszert, hanem a rendszer 
alá vetett született székely fiakat, kik terhes és 
hosszúra nyúló szolgálat után tiszti rangra emel­
kedtek, kik családjukkal együtt éreztek, említők ez 
értelemben. S midőn ezt tettük, az azért van, hogy 
hivatkozásunk által utat törjünk egy hajdani jóté­
kony vállalatnak azok általi üdvös befejezésére, a 
kik a jó siker elöhozásában önzéstelen fötényezök 
voltak.

Hátra volna még fölemlíteni. bogv a három­
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Hosszutelke régészeti szempontból.
(Közli Miksa György.)

Ptolomkus (139 Cb. n.) Dácia 44 nagyobb 
városai között Singidávát *)  említi és közvetlen 
Apaiam után helyezi, szinte tehát Singidava közel 
volt Apulumhoz, mely njabb nyomozások szerint 
Gyula-Fehérvár körül keresendő. Voltak régészek, 
kik Singidávát KisEnyed mellett keresték. Hogy 
névbasonlatossághól (mivel olábul Szingetyin) 
egyedül kiindulni nem lehet, bizonyít ja az, miként 
N -Enyed mintájára Stegidienstadt név alatt is elő­
fordulván, ez Egyed és azután Enyed lett, és így 
olábul Szt. egyidböl képződött az elnevezés, hogy 
nem igen erőszakos magyarázat ez, látszik abból 
is, mivel Enyed az oláhoknál máig Ajnd.

Bizonyossággal alig lehet állítani, hol létezett 
egyik vagy másik római gyarmat, habár ásatások 
alkalmával fölfödözött régiségek nyomán hozzáve­
tőleg következtetni lehet. Hogy Hosszntelkén és a 
körülié fekvő helyeken román telepitvények voltak, 
csaknem bizonyos, mivel azon időbeli kövek, hamv- 
vedrek és ezek égetlen agyagból készült cserepei, 
pénzek gyakran fordulnak elő 2—8 lábnyi mély­
ségben, jelesen pedig római téglák, melyekből né­
hány mutatványt az erdélyi múzeumba is beszol­
gáltattam.

♦) Dava, Déva, Hesychins szerint ikrák nyelven Lóba, 
Léva annyi, mint város. Thunmann Gesichte <ler östliehen Föl­
kér I. a. T. 25á 1. hibáinak tartja ezt, mondva, hogy nem 
L«ba, hanem Teva, mi UdiaX- nyelven annyi, mint hegy vagy 
..tzu, 9 Udiálwr volt volna ily nevű város.

széki volt huszárok nagy része, köztudomás szerint 
fourage kasszabeii illetéköket, már korábban egyik 
vagy másik oskola alapítványához felajánlották, 
hogy e teherben közvetve minden székely huszár­
család a szolgálat nagyobb része hordozása által 
részt vett, de ez az általunk javasolt értekezlet és 
nagy gyűlés elhatározási körébe vág be, a éppen 
azért, hogy megelőzőleg ezek jogába be ne vág­
junk, sem az ajánlatok, Bem a tartaléktöke, vagy 
a báromszék-erdövidéki századok részének mikénti 
kiszakitása kérdését tovább nem bonczoljuk.

Végre a Káezon-, Csik-, Gyergyó székely 
székbeli volt székely huszárokra nézve is hasonló 
eljárást lehetne követni, de ott már a még életben 
levő legidősebb főtiszt volna a kezdeményezésre 
hivatva, a ki azután a Háromszéki rendezőkkel 
érintkezhetnék, s ha e két székben & fourage kasz- 
sza kérdése szerencsés megoldáshoz jutand, akkor 
ez a többi törvényhatóságokban szerteszét lakó volt 
huszárokra nézve szinte meg lenne oldva, vagy a 
kulcs a megoldáshoz már fel lenne találva.

(Folytatjuk.)

lapok utazási naplómból.
A bortönügy Magyar- s Erdélyországbaa.

Tanller Emiltől.
(Folytatás.)

Második javító eszköznek az elemi tanítást 
mondtuk, s nincs országos fegyintézet Magyarbon­
ban, hol erre súly ne volna fektetve, ámbár ott is 
még sok kívánni való van e tekintetben hátra. 
Kétségtelen nagy hatása van az oskolai tanításnak 
a büntettek szaporodása vagy kevesbüléséro, mert 
nagy részük vagy miveletlenségböl vagy tudatlanság­
ból ered; a népnevelés által kellene ugyan ezen 
gyökeresen segíteni, de azért a fegyintézet sem 
Bzabad, hogy ezt nélkülözze, különösen nálunk, hol a 
népiskolák ügye még 0 fokon áll. A váczi intézet­
ben Rákóczy János tanító által írás, olvasás, szám 
és ének tanittatifc. Órák naponkint tartatnak s tan­
köteles minden 22 évet meg nem haladott. Lipót- 
vártt a magyar fegyenczeket a trár említett buzgó 
tanító; az oláhokat s tótokat a gör. n. egyesült 
lelkész oktatja; tanítás beteoki't 8 órán át tarta- 
tik s az előbb említett éven alóliakon kívül, 50 
éves koráig minden bünöncz tartozik a katecbiz- 
mus tanulásában részt venni. M.-Nostrán szintén 
tartanak az ájtatos néuék tanórákat, ámbár fájda­
lom csak vasárnaponkint. Miudenik intézetben öröm­
mel tapasztaltam, hogy nagyon sokan vannak a 
kötelezetteken kívül is, kik a tudás jótéteményét 
átlátva, önkényt vesznek abban részt, s ősz fegyen- 
czektöl hallottam ezen nyilatkozatot: „Bejöttömkor 
tudatlan voltam, s ma már Írni, olvaeni, számolni 
tudok; köszönöm Istennek, hogy ennek hasznát 
megtanultam ismerni, mert kiszabadulásom után 
gyermekeimet is oskolába fogom küldeni, bogy be­
csületesebb emberek váljanak belőlük, mint apjuk 
volt.“ 600—700 frtba kerül az államnak egy fa­
gy encz intézetben a taníttatás évenkint, s váljon 
van-e tér, melyen e pénzt áldásdúsabb eredmény­
nyel használhatná mint itt, a mégis Erdély fegy- 
házaiban a tanításról—-bár vasárnaponkint — bzó 
sincs.

Az oskolai tanítást, a lelkész s tanító műkö­
dését kiegészít« a fegyházi könyvtár van hivatva. 
Külföldön igen sok fegyintézet, erkölcsi, mulattató, 
s közhasznú ismereteket tárgyszó munkákból álló 
gazdag könytárral bir 8 szabad óráikat a fegyen- 
czek olvasással töltik. Magyarország fegybázai ed- 

i digelé szintén nem bírtak könyvtárral, de iegujab- 
I bán Pestmegyéoek érdemes tiszti ügyésze Résö 

Eosel Sáodor megtörte az utat, mert a pest- és

Hogy itt telepilveiiy volt és ennek főhelye 
Apulum (Fehérvár), nagyon valószínű, noha bizo­
nyos adatok hiányában egész határozottsággal az 
összefüggés részleteit homály födi.

Néhai atyám hosszntelki házunk mögött levő 
hegy magaslatán ásattatván, két négyszögü nagy 

i porondos mészkő táblára akadott, melyek most is 
! megvannak hosszutelki udvarán.

Az egyik köven fél dombom durva faragás 
látszik, egy szakálos lovast ábrázolván, a ló hátsó 
lábai megrongálva ugyan, de látszanak, a ló elö- 
lábai, fülei, farka meg van rongálva, ngy szintén 
.a lovas koponyája. Lovas iovali magassága 046 
méter, lovas külön 035 méter, ló 041 méter. 
Ugyanazon köven rovátkos bamveder látszik, mely­
nek azonban csak fél füle vau, másikat a kőfaragó 
nem készített. Ezen edény alapvonala 0'25 m., 
magossága 0 15 m., füle 0 06 m. Az egész kö hosz- 
sza 1-03 méter, szélessége 0 68 méter, vastagsága 
012 méter.

A másik kö általános nagysága megfelel az 
előbb leirottnak, a vésés azonban különbözik, mert 
fönálló meztelen alak látszik, melynek csak lábai 
vannak meg. Van azonban ezen köven valami ne­
vezetes, t. i. 5 centi méter mélységű lyuk, melybe

I talán vasrúd illesztetett be kapósul.
Ezen kövek, úgy látszik, sírt képeztek, mert 

bamvvedret is találtak közelében, melyet az enyedi 
kollégiumhoz küldött néhai atyám.

Megemlítendő még egy a hosszntelki kertben 
j talált római rézpénzt, melyen egy babér hoszoruzta 

római császár feje látszik, a másik oldalon sziklán 
vagy széken ülő női alak. Egészen alatt tisztán ol­
vasható Dácia. Minden más Írást a rozsda olvas- 

| batlanná tett. Az S. C. (Sermtus Consnlto) is rajta

pozsonytn egyel, úgy szintén a m.-nostrai fegybázak 
részére ajándékul tetemes válogatott tartalmú mü­
veket küldött s a Sz. István társulat szintén 100 
db könyvvel járult e nemes czélhoz. Erdélyben 
mindeddig erre senki sem gondolt.

Nem sokkal jobban, mint az eddig emlittet- 
tek, van Szamosnjvártt a fegyenczek munkáltatása 
is rendezve; vigasztalásunkra azonban — amennyi­
ben ez vigasztalás lehet — elmondhatjuk, hogy a 
magyarországi fegybázak is a tekintetben hasonló 
lábon állanak; itt is ott ie a fegyencz csak dolgo­
zik, tekintet nélkül arra, hogy mit volna reá nézve, 
jövője tekintetében legczélszerübb dolgozni, sőt 
dolgozik nyáron 10, télen 8 órát, mondhatni csak 
azért, hogy éppen ne henyéljen, s hogy a bérlő­
nek hasznot szerezzen; van azonban mégis néhány 
munkanem, melyek igen czélszertten honositvák. 
így Szamosnjvártt a munkatermek közül, először is 
a czipészekébe lépünk, hol 49 egyén nyer foglal­
kozást. Szomorú képet mutatott e terem tavaly, 
mert a munkások legnagyobb része, itt úgy mint 
a szabóknál munka hiány miatt tétlenül hevert; az 
idéni látogatásomkor sem volt ugyan mindenik em­
ber elfoglalva, de mint az igazgató mondá, azelőtt 
való napon végeztek el 660 pár katona czipöt s 
jelenleg csak a magánosaik által adott munkára 
vannak szorítva. A szabók termében 58 egyén szor- 
galmatoskodik; 800 pár febér-rnbát készítettek el 
egy hónap alatt a katonaság számára. Vannak ezen 
kívül az intézetben kefekötök, szalmaszék fonók, 
asztalosak, kovácsok stb., de legczéiszerütlenebb 
b általában fegyházba nem való a gyapjugyár, ám­
bár a legjobban jövedelmez. 168 ember dolgozik 
a gyárban, kiknek egy része gyapjút kefél, más 
része kereken fon, a többiek pedig 3 kicsi s 2 
nagy szövőszéken pokróczot szőnek. Nem czélszertt 
pedig a gyapjugyár először azért, mert az itten 
uralgó pór a tüdőre szállván, kártékony az egész­
ségre, másodszor pedig azért, mert e munkának a 
fegyencz szabad lábra téve soha hasznát nem ve­
szi, mert nem élhet meg utána; sokkal alkalma­
sabb ennél a szalmakalap fonás, melyben Lipótvártt 
a fegyenczek magukat igen ügyesen kiképezték s 
nagyon csioos finom munkát szolgáltatnak; ez év 
martius havában 280 kalap készült ott. Curiosum 
gyanánt felemlítem, hogy az illavai fegyházban 
több oly fegyencz van, kik különös szorgalmuk 
által az olajfestésben annyira kiképezték magukat, 
hogy művészetük után, a küléletben bármikor meg­
kereshetik kenyerüket. Sajnálandó, hogy Szamos­
njvártt a selyemtermelés eddigelé — két kísérlet 
után — nem sikerülvén, tökéletesen felhagyni szán­
dékoznak vele, pedig ba nem egyébért csak a nép 
oktatása kedvéért is kellene azt folytatni. Lipótvártt 
a katb. lelkész karolta fel ez ügyet, b ámbár hogy 
a termelés az idén ott sem sikerült, mégis mintán 
mintegy 500 db szederfájuk van a vár törül ültet­
ve, a termelést ezentúl is folytatni fogják.

A fegyenczek munkabéri osztalékáról szólva, 
ki kell emelnünk, bogy ez minden fegyintézetben 
be lévén hozva, arra szolgál, hogy a fegyencz 
szorgalmas munkája után szintén némi díjazásban 
részeltetvén, ezáltal egyrészt a munkát megkedvelje, 
másrészt pedig a csekély fegyházi étkezés mellé 
néha napján egy kis szalonnát, gyümölcsöt vehes­
sen magának; legfőbb czélja azonban az lenne, 
bogy a fegyencz büntetési ideje alatt magának ki­
szabadulása idejére munkája után pár forintot félre 
tehessen, a mivel az életet ismét megkezdhesse, 
nem kénytelenittetvén mindjárt az első napokban 
lopni, bogy éhes gyomrát lecsillapítsa. Ez utóbbi 
czél azonban Szamosnjvártt a legritkább esetben 
érethetik el, mert a fegyenczek keresménye a bér-

van az érmeo, mi azt jelenti, bogy e pénz a sena- 
tns meghagyása folytán és felügyelete alatt veretett. 
Ezekből azt vélem némi valószínűséggel állíthatni, 
hogy Singidava nem N.-Enyednél, hanem Hosz 
szutelke körül keresendő.

Azonban e római maradványokon kívül más 
adataink is vannak Hosszutelkéröl, hol, mint több 
helyt az országban, határrész elnevezésekben ma­
radott fönn régibb helység nyoma. Hasonlítsuk ösz- 
sze a különböző hagyományokat.

Magyarban említés tétetik a Hosszntelké- 
bez tartozott Lengyelkéki praedinmról. Szász 
hagyomány szerint itt Ringel vagy Rmgeldorf 
nevű helység állott voloa. Oláh hagyomány sze­
rint pedig a mostani falutól északnyugatra azon ha­
tárrészen, melyen mosta lupka és sipotu ringyili 
van, feküdott volna a falu, közepén lévén ennek az 
említett forrás. Keletre ezen említett határrésztöl ia 
síd (fa) nevű szántóföldek vannak, hol csakugyan 
gyakran akadoak tégla s egyéb építészeti anya­
gokra; ezen eiddel szemben vannak a la grediny 
(sértek) és la prnny (szilvás) nevű szántók. Ezek­
ből foly, hogy la sid épület (vagy falu ?) állott, 
vagy bogy a falu a sipotnringyiltöl egészen la sidig 
terjedett, ennek aztán megfelel a kerttel és szilvás 
(vagy gyümölcsös) fekvése. Természetes, hogy e 
szóbagyomány és a legvénebb ember sem emléke­
zik, hogy ezen helyeken szántónál egyéb lett volna.

Mind három nyelven elősorolt adatok meg­
egyeznek abban, bogy helység volt ott, melynek 
neve németben talán Ringel volt, melyet az 
oláh meglágyított kiejtéssel Ri ngy el re idomított, 
magyarban pedig csak az első betűt (I) kell más 
ajk hangra (r re) változtatni a megvan itt is a 

| gyök : Rongyéi.

lést szerződé® által megállapított munkadíj szabály 
zat szerint oly csekély, bogy ezt még az intézet­
ben legtöbbjük elkölti. így például 8 font szőr ke­
félésért, mely a legnehezebb munkának tartatik, 
1 krt fizet a bérlő, holott a legjobb munkás sem 
bir egy nap alatt 8—10 fontnál többet elvégezni; 
hasonlóan a pokrócz-szövésnél; a legjobb munkás 
30—40 sing keskeny pokróczot képes egy nap alatt 
megszöni, a egy eingért kap '/» krt; általában a 
legszorgalmasabb munkás, a legjövedelmezőbb mes­
terségnél nem bir többet 5 krnál megkeresni, jelen­
leg pedig a folytonos munkahiány miatt, a leg­
többje egész hónap alatt csak 1 frt vagy 1 írt 20 
krt. Emlitém már előbb, hogy a bérlő szerződési­
leg köteleztetik minden munkaképes fegyencz után, 
nyári hónapokban 5, á téliekben 4 krt az intézet­
nek visszafizetni; felsorolom itt, hogy mennyire 
ment ez évben havonkint az összes fegyenczek után 
visszafizetett összeg, megjegyezvén, hogy a létszám 
mindig 640 egyénen felül állt, Januáriéban tett az 
ösBzes fegyencz keresmény, fejenkint á 4 kr szá­
mítva 123 frt 51 krt; februárban 278 frt 76 krt; 
martinéban á 5 kr számítva 461 frt 4 kr; aprilban 
515 frt 11 kr; májéban 611 frt 97 kr; júniusban 
610 frt 9 kr; jnliéban 646 frt 57 kr; augnstns- 
bán 599 frt 40 krt; azaz a legkedvezőbb esetben 
általános számítás szerint minden fegyenezre havon- 
kint 1 frt esik. A szabályzat szerint ezen keres­
ménynek ’/»'de az állam részére jut, tehát 25 kr 
marad a fegyeheznek; ebből tegyen el egy bizo­
nyos részt kiszabadulása idejére, a többivel pedig 
szerezzen magának jobb élelmet, a mire okvetlen 
szüksége van, hogy a naponkénti 10 órai munkát 
kigyözze. Kivihetetlen dolog! s ezért nem is lehet 
e szabályt Szamosnjvártt megtartaoi; kikapja tehát 
minden fegyencz keresetének egész yfc-dét, nem 
ugyan készpénzben, hanem ilyszertt nyomtatott 
utalványokban, melyek 1, 5 és 10 
krajezárró! szólanak. Ezen utalvá­
nyokkal aztán a bérlő által tartott 
u. n. cantiaban, az esti séta ideje 
kor tejet, túrót, hagymát, gyümö! 
csőt vágy kenyeret vehetnek ma 
gnknak. Kiszabadulásukkor bog)
mit tesznek, mivel kezdik meg az életet, az az ők 
dolguk; az intézet 5 krt ad nekik minden mértföld 
ntán az útra. Ebből láthatjuk tehát, hogy az inté­
zet e tekintetben sincs czélszertten szervezve.

(Folytatjuk.)

ko orez, iegyiutéiet 
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Hazai intézetek
ItoiozHvar, sept. 25. 1866.

Midőn a gazdasági egyesület gyümölcsfa- 
teuyészdéjéböl kiadható nemesített facsemeték jegy­
zékét köizéboosátom, késztetve érzem magamat, e 
gazdag választékú kimutatásra, a t. oz. közönség 
figyelmét különösen is felbivni.

A nemesebb gyttmölcsészet hasznossága ma 
már annyira elismert tény, bogy az ellen semmit, 
mellette pedig — ngy bogy rég elmondottak ismét­
lésébe ne essünk— nagyon keveset mondhatni. Egy 
tekintet azon erőteljes tevékenységre, mit a terme­
lési téren átalán haladottabb külföld részéröl, a 
gazdasági ipar e téren kifejteni látunk, a gyümöl- 
csészét fontossága mellett elég éléoken tanúskodik, 
s a tapasztalat: bogy a gyümölcstenyésztés hazánk 
mérsékelt ege alatt is többnyire dtlsan jutalmaz, a 
legutolsó kételyeket is el kell bogy oszlassa.

Kiváló figyelmet fordított tehát a gazdasági 
egyesület egy oly gyümölosfa-tenyésztö intézet léte­
sítésére, mely hazai gyümölcsészetünk tovább fejlő­
désének jövőre biztos alapul szolgáljon s a gyű- 
mölcstenyésztö közönségnek — találván itt Bzüfcebb

Nagy a valószínűség, bogy Szebenmegye az 
egész pókafalvi s kis-enyedi járásra terjedett volt, 
mert az itt előforduló fakvak részint most is bír­
nak szász lakost, mint Bűzd, Vingárd, Gergely- 
fája stb., vagy csak nevükben tárták meg a német 
jelleget, mint Sring.

Történelmi adatunk is van, Károly Róbert 
1326 bán Ladamostelkét említi (ma Ladamos) „in 
districtum Cibiniensi cxisteDtom.“ Pókafalván pedig 
László, szebeni prépost, 1416-ban zárdát emel. A 
szebeni prépost hatásköre csak a Géza állal kije­
lölt területre vonatkozván, kitűnik, hogy Pókafalva 
az Andreanum „egy megyéjéhez tartozott. Hosszú­
leibe német telep volt, mi abból is következik, bogy 
oláhnl Dostadtnak hívják, szászul Dirstadt. *)  Né­
met alföldön a virágzó Dorstadt állott, lehetséges 
ennél fogva, hogy a bevándorlottak éppen szón vá­
rosból telepedvén ide, tégi hazájuk nevét az uj 
bonba átültették.

Összeütközik azonban e két adat, mert, mi­
ként lehetne az, bogy egy helység két ne’eo em- 
littessék ? Ezt csak úgy vélem magyarázhatni, h >gy 
a helységek közel feküdtek egymáshoz és a rin­
gyili nevű ha’árrészen Ringel helység volt, a la 
sid pedig Dostadt, vagy aztán lehetséges az 
hogy Dostadt talán távolabb feküdöd keletnek á 
mostani Hosezn'alkétöl.

Ezek azonban mind csak találgatások, melye­
ket csak azon reménységgel bocsátottam közre, 
hogy avatott történetbu'árok e töredékekben talán, 
bármily csekély használható anyagot találandanak, 
mert gyakran vezet egy előbb csekélységnek tekin­
tett adat meglepő eredményekre.

j •) Mert wai nova Langeaüial uMr magyarinarra.Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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basája kebelében la Tátogatott jó produétomokat— 
* költségesebb külföldet a más távolabb bbö ilyne­
mű intézeteket elkerülhetőkké tegye.

Kitartó munkásság s az intézet vezetőinek — 
ismételt elemi csapások által se lankasztott több 
évi igyekezete megtörte e végre az utat. A kezdet 
nehézségeiből kibontakozott gyümölcsfa-tenyéezde, 
mostoha évek sebeiből kiüdülve s gazdagon beállít­
va, nem csak biztos reményre jogosít, hogy ma­
holnap hírnevesebb rokon intézetekkel kiállva a ver­
senyt, teljesen megfeielend a közvárakozásnak s 
hovatovább mind erőteljesebb kútfejévé váland a 
hazai gyümölcsözzél elhaladásának; de már jelen­
leg is mintegy hatodfélczer nemesített oly facseme 
léket képes a közönség rendelkezésére bocsátani, 
melyek nemsokára meghozván gyümölcseiket, a 
vevőknek rOvid idő alatt örömére, az intézetnek 
pedig becsületére és hitele megállapítására fognak 
szolgálni.

E mellett a gazdasági egyesület minden nye­
részkedő iparüzletet — mint hivatásával összeférhe­
tő!—mellőzve, s esak azt a czélt tartván szem 
előtt, hogy a gyümölcsészetre serkentsen, arra im­
már kedvezőbb módokat nyújtva ösztönözzön a in­
tézete termékeit a kevésbé módosoknak is hozzá 
férhetővé tegye; egyleti tagokra ngy, mint nem 
tagokra nézve egyaránt oly jutányos árakat szabott, 
hogy oly csemetéket, mint a minőket a tenyészdé- 
böl kiadni elvileg elhatároztatott, annál jutányosab- 
ban már nem is képzelhetni.

Említést érdemel ezúttal még az egyesületnek 
eperfa csemetékbeli nagy készlete 8 ezzel kapcso­
latban a selyem-termelés is. Reméljük, hogy a baza 
sorsa jobbra fordnland, iparunk emelkedni, s köz­
lekedési viszonyaink javulni fognak; ily tekintetek­
ben kétségtelen, bogy hazánkban 8 nevezetesen né­
pesebb vidékein a selyem termelésnek biztos jövője 
van, minek az alapot — minél terjedelmesebb eperfa- 
űltetvéoyek által — megvetni az előrelátás paran­
csolja.

A gazdasági egyesület hazánkra nézve a se­
lyem termelésnek félre nem ismerhető jelentőségét 
a ebezképest az eperfatenyésztés szükséges voltát 
szem előtt tartva, és az e végre több hazai közön­
ségek által már felajánlott helyek beállitá-át elő 
segitendő, a f. kir. fökormányszéknek 5000 darab 
2—3 éves szép epercsemetéket ingyen bocsátott 
rendelkezésére; az rzonfelüli jelentékeny készletre 
pedig a gazdakö. önség saját s a hazai ipar érde­
kében ismételve is figyelmeztetik.

A közrebocsátott gyümölcsfa-katalógusra vo­
natkozólag megjegyzendő még, hogy az intézetben 
jeles málna-gyűjtemény is van, melynek veszazöi 
az egresek és ribizkékkel egy árban szolgáltat­
nak ki.

Végre kívánatosnak látszik, miszerint nagyobb 
mennyiségű csemeték megrendelésénél annyival is 
inkább kijelöltessék: hogy valamelyik fajbeli eset­
leges hiány, melyik más faj vagy fajok által legyen 
pótolandó? minthogy már is nagyobb megrendelé­
sek lévén jelezve, könnyen megtörténhetik, bogy 
éppen a keresettebb fajokban előbb-ntóbb hiány 
álland be.

Asehermann Fcrcncz, 
gazd. egyleti titohnok.

Különfélék.
Lapunknak többszöri sürgető felszólítá­

sára csakugyan sikerült annyit kinyerni, bogy a 
városon keresztül húzódó malom árokba vizet fog­
nak bocsátani. A viz eddig is jöhetett volna, ha 
szándékos rósz akaratból valaki az úgynevezett 
Eezterházi zugót meg nem ereszti. E pontot ajánl­
juk a rendőrség figyelmébe, mert sehogy sem tűr­
hető el, hogy valaki privát passióból megfoszszon 
egy egész várost akkora kényelemtől, minőt viz 
tekintetében akkor élvezhetni, midőn a kérdéses 
árokban tiszta szamosviz foly.

,*4  Mint halljuk, egy vállalkozó AdolfCastl 
de Mullineaux városunkba is be akarja hozni 
a hordár intézetet. Az említett czégnek több város­
ban van már ügynöksége, kik jó sikerrel működ­
nek. A hordárok egyenruhát fognak viselni, s az 
intézet igazgatósága több rendbeli szekeret is fog 
felállittatni, melyek különösen bútor, zongora s ha­
sonló terük vitelére lesznek használva. A hordárok 
rendes árszabályt kötelesek elömntatni, 8 az intézet 
felelős a reájok bízott holmikért. Csak örvendhe­
tünk ez intézetnek, mely egy csomó szegény, de 
becsületes embernek fog kenyeret adni, másrészről 
nagy kényelmet nyújt a közönségnek is.

Figyelmeztetés. A ki a mnlt augus- 
tus 29 kéo Tövistől Tordáig pénzt vesztett el, vagy 
a pénzét ellopták, Tolvaly Ferenez ur Póaa 
bán reáutasitja a pénz megtalálója vagy az orsóra. 
A gyanús egyéoiség hol 50, bot 60 forintról beszél, 
s így nem lehet t.sztán tudni, mekkora a kérdéses 
összeg.

Lapunk máj száma mellett veszik olva­
sóink K. Papp Miklós „Kolozsvári képes 
nagy naptárára“ az előfizetési felhívást. E bő- 
tartalmú naptárt azt biszszük eléggé ajánlja tartal­
ma, s szép mellékletei. Ára 1 frt. A megrendelési 
ivek s előfizetési pénzeket Stein János könyvkeres­
kedésébe kell utasítani, A naptárt a kiadó szokott 
pontossággal fogja szétküldetii. A gyűjtőknek 10 
után egy, 20 után kettő, 30 ntáo négy és 50 után 
ayolc» Wtelet Példány ystekiWfr ...

,•» Pesten a chofera tUbb mint Í000 embert [ 
vitt a sírba már. A járvány folyvást dühöng.

»**  Tegnap elölt érkezett a Károly Ferdinánd 
ezred azon része, mely Józsefstadtban képezett hely­
őrséget. Téli szálláson nálunk az Alleman ezred 
lesz, hallomás szerint, mely jó zenekarral rendelke­
zik. Mikor fog megérkezni, nem tudjuk.

— Múlt keddi számunkban közreadtuk a 
„Fremdenblatt“ azon közlésit, mely a fehérvári tu­
dományos gyűlésről azon értesítést hozta, hogy on­
nan a Tomáiiok politikai petitiót intéztek volna nz 
udvarhoz, s megvitelére küldötteket is neveztek ki. 
A „Fremdenblatt“ ezen tudósítását minden com- 
mentár nélkül vettük át, minthogy egyenes tudósí­
tásaink nem voltak. A mint most értesítenek min­
ket, a románok tudományos ülései szokott nyilvá­
nossággal folytak, mindkét metropoíita jelen volt a 
gyűlésen, a mely egészen tárgya körül mozgott A 
gyűlést nagy diszlakoma követte a szabadban, me­
lyen a föpásztori és katonai méltóságok szintén 
részt vettek. Értesítőnk biztosit, bogy sem a tudo­
mányos ülés alatt, sem a nyílt lakomán a gyűlés 
saját tárgyain túl nem ment. Hogy e szerint a 
„Fremdenblatt“ értesülése mennyi részben lebet hi­
teles , azt nem tudja értesítőnk, de a nyílt ülések 
8 lakoma alatt semmi nyoma nem látszott oly re- 
monstratióknak, melyek az említett bécsi lap érte­
sítését igazolhatnák.

— (A „Gazetta“ stalistikáj a ős nem­
zetsértése.) A „Gazetta“ czirnű brassói oláh lap, 
többek aláírása alatt reánk rohanva, egyebek közt 
azt mondja, hogy a magyar királyságban csak is 
bárom millió (!!) magyar van, s két millió rene­
gát egészíti ki a magyar nemzetet öt millióra. A 
renegát szó tudjuk mit tesz, 8 e szerint a „Gaz.“ 
politikusai nyíltan és merészen a három millióra 
devalvált magyar nemzetet olyannak mutatják fel, 
a melyhez a ki csatlakozik bitehagyott, rene­
gát — természetes tehát, hogy a magy..r az ők 
felfogása szerint pogány. Miután a magyar tud­
tunkra katbolisusokból és protestánsokból áll, igy 
a „Gazetta“ felfogása szerint csak is a görög rí­
tusnak az igaz hitüek, a többi mind pogány. Vál­
jon meddig lesz még szabad nemzetekről 8 milliók­
ról ily hangon beszéleni ? Ös törvényeinkben meg 
van Írva azoknak büntetése, a kik másokat eret­
nekséggel, hitebagyottsággal vádolnak. A „Gazetta“ 
Írói nem egyesek, hanem milliók, sőt egy nemzet 
ellen nyiltao mondák ki e mély erkölcsi sértést.

— A mint a „Lloydsnak távirják Bécsből, 
az erdélyi vasút építésére egy tőkepénzesekből álló 
társulat válalkozott, s az építés mielőbb kezdetét 
veendi. Ezen távirat homályos, a mennyiben nem 
látszik, hogy az arad alvinezi, vagy várad brassói 
vasútról van szó? Az utóbbit képzeljük, a mennyi­
ben az aradira már voltak válalkozók, kiknek azon 
vonal építése engedélyeztetett is

— A „Lloydsnak távirják, hogy a béke 
Olaszországgal meg van kötve 8 35 millió ezüst 
forint államadóssági osztályrészt válalt el Olaszor­
szág. Ezelőtt pár évvel adott volna Velenczéért 
400 milliót. Várt leány várat nyert. Ugyan e lap­
nak távirják, bogy a tartománygyüléseket hívják 
össze, de csak rövid időre, míg a reichsrath össze­
hívása felett határoznak.

Szilágyi Virgil sok zaklattatása után 
önkénytesen száműzte magát hazájából, s közelebb 
röl családjával együtt külföldre költözik.

»*#  Az olyan eset, mint a minőt alább el­
mondunk, szegény emberen sohasem történik meg. 
Az eddigi berlini ca. kir. követ, gróf Károlyi 
Alajos ur ö exclja, köztudomásúlag a leggazdagabb 
magyar mágnások egyike, e napokban Biarritzra 
utáltában néhány óráig Badeu-Badenben időzött. 
Áthaladva a hangverseny és játszó-termeken, az 
utóbbiakban bizonyos összeget, a mint úgy talá­
lomra tárcsájából kivett, az egyik ronlettqasztalra 
dob s nehány barátjával tovább beszélgetett. Aoy- 
nyira el volt merülve a társalgásba, hogy e közben 
egészen elfelejtette a já’ékot, barátai figyelmezteté­
sére azonban oda lépett néhány másodpercz múlva 
a rouletio asztalhoz, hol a játék éppen be lett fe­
jezve. „Vesztettem vagy nyertem?“ kérdezte a 
gróf. „Nyert — hangzott a felelet, a egész halmaz 
aranyt 8 bankjegyet tettek eléje — a nyeremény 
60 ezer forint.“ — A grófnak még barátai zsebeit 
is igénybe kellett vennie, hogy a sok pénzt elhe­
lyezhesse. Ezután szivarra gyújtott 8 a legköze­
lebbi vonattal folytatta utazását Biarritzra. így ol­
vassuk német lapokban.

Eg? «veiczi tiszt úgy vélekedik, hogy a 
gyú'üepuska jó védfegyver, de a repetir (ismétlö)- 
puska támadásban is ellenállhatatlan. A virginiai 
utolsó hadjáratban, mely a szövetséges hadsereg 
fegyverletételével végződött, nehány gyalogezred és 
a lovasság egy nagyrésze ily ismétlő-fegyverekkel 
volt fölszerelve. Sberman tábornok különösen nagy 
dicsőítője e fegyvernek. A sveiczi tiszt vélekedése 
szerint az ismétlő fegyver előnyei abban az arány­
ban állanak a gyű üs-fegyvérhez, mint a gydiüs- 
fegyveré a régibb puskákhoz. Ez ismétlő-fegyver 
15 tartalék töltéssel bir, melyeket kezelője a hatá­
rozó pillanatban a nélkül, hogy a fegyvert újra meg 
kellene töltenie, egymásután kilőhet. A gyútüs-pns- 
káuak minden előnyével bis és az ismétléssel (re- 
petition) még előbbre van. Az ismétlő fegyver há­
romféle : Spet o.n, Henry és Martinitól. Speoceré 6, 
Heoryé és Martinié 15 lövésre. Mint barczi fegyver 
az Utóhlii Leginkább megfelel rendeltetésének.

Politikai hírek.
Auatria. Bécs, sept. 22. A P. L.“-nak ír­

ják : „Gbika herczeg fáradozásai folytán a porta és 
Románia fejedelme közt egyezség jött létre, mely- I 
tői azonban a fejedelem a döntő pillanatban meg­
tagadta a ratificatiót. A fejedelem közbenjárója en­
gedett, hogy a fejedelmi méltóság ne származtassák 
át mellékörökösökre, továbbá, hogy a fejedelem ne 
legyen feljogosítva pénzt veretni és rendeket alapí­
tani. Ez az oka, miért nem akarja a fejedelem el­
ismerni az állapitmányokat. Azt Bem akarja meg­
engedni, hogy a porta Bukarestben külön Ugynö- | 
köt tartson a török alattvalók érdekeinek óvására. 
Uj alkudozások indíttattak meg.

„Az Olaszországgal folytatott alkudozásokban 
a pénzkezelést illetőleg még fenálló vitapontok 
igen megkevesbittettek és CBak már 18 millió kü­
lönbség forog fenn. Hogy e részben is békés ki­
egyenlítésre fognak jutni, nem szenved kétséget és 
10 napi időt mondanak, mely alatt a béke végre 
létre jönne.“

s’-raaosíaoraság. Pária, sept. 22. A „Mem. 
Dipl,“ eonstalálja, hogy Austria 8 Olaszország közt 
közeledés történt a velenczei adósság kérdésében. 
A dififerentia már csak 25 millió frank körül forog, 
A béke valószínűleg még e hóban megköttetik. 
Akkor aztán a velenczei területen azonnal megtör­
ténik a népszavazás.

Az osztrák kormány, a „Francé“ szerint el 
van hátározva a Szávánál egy hadtestet öszponto- 
eitani, nehogy a keleti kérdés isméti fölmerülése 
által meglepessék. A crétai események ijesztő ár­
nyat vetnek az alsó Dunára és felső Adriára is; 
egy osztrák ágyunaezád el is ment már Polából 
Crétára.

A velenczei kérdés végül közeledik megoldá­
sához, és a berlini e párisi kabinetek megtesznek 
minden lehetőt, bogy az egyességet siettessék. A 
szavazás alatt Velenczében a helyőrség vissza fogna 
vonulni éB egyedül a nemzetőrségre lesz bízva a 
rend és csend fentartása.

A császár ma este 11 órakor indult el Biar- 
ritzba; kíséretében vannak Fleury tbk., mint szárny­
segéd, Vicontu de Manoir kamarás, de Caux mar 
quis, mint lovászmester, Pietri magántitkár ée 
o’Escayrac szolgálattevő tiszt. A császár holnap 
d. u. 5 órákor érkezik Biarritzba.

Nem lehetetlen, hogy a mexicoi császár már 
november 15-én Európába érkezik. Különben jól ér­
tesült körökben ugyanis azt állítják, hogy a hatá­
rozatok, melyeket az itteni kormány hozott, és me­
lyek első következménye a lejárt kamatok ki nem 
fizetése, oly neműek, hogy Miksa tudomásul véte­
lük után koronáját rögtön le fogja tenni.

Olaszország*.  Mess in a, sept. 21. Olasz 
bajók érkeztek Palermoba csapatokkal. Vasárnap a 
felkelőkkel újra megkezdetett a barcz, s tartott 
még tegnap is. A felkelők vezérlő bizottmányt ala­
kítottak. A csapatok a királyi palotát és a bankot, 
hol 16 millió frank van, megszállva tartották. Azt 
hiszik, hogy a mozgalom nemsokára el lesz nyomva. 
Hírlik, hogy Paiermoban 5,000 katona szállott 
partra, s hogy ennek hírére a felkelők visszahú­
zódtak. Ide két angol fregát érkezett, más bárom 
pedig Syrakusnál állomásoz. A „Gomer“ nevű fran- 
czia bajó is ideérkezett.

Milano, sept. 22. A „Peraeveranza“ Bres- 
ciából e bó 20 d iáról a következő tudósítást kapta: 
Garibaldi ma ide érkezett. Megvalósul, hogy e hó 
25 kén egy decretum fog kihirdettetni, mely az ön­
kényles csapatokat feloszlatja.

Flórén ez, sept. 22. (Hivatalos.) Az olasz 
csapatok tegnap, a nélkül, hogy négy ellentállásra 
találtak volna és csekély veszteséggel bevonultak 
Palermoba.

Róma, sept. 22. A római légió ma roppant 
népcsödülés között bevonult Rómába.

Németország. A „Zeidl. Corr.“ alaptalan­
nak mondja a porosz-szász békealkudozásokra vo­
natkozó hírlapi tudósításokat. Az előértekezletek 
eredménytelenek maradtak; e pillanatban nem is 
folynak í’kuduzáaok Poroszország 8 a szász király 
között.

A „Revue dea deux Mond«s“-ben Sybel Hen- 
ricktöl egy „La Prusse et la nouvelle Allemagne“ 
feliratú czikk jelent meg, Forcade-hez írott levél ■ 
alakjában, melyben egyebek közt ezek mondáinak -. 
„Ön azt tanácsolja a franczia kormánynak, bogy 
fogadja el a mi katonai rendszerünket : 8 én bizto­
síthatom önt, bogy Németország azt a legnagyobb 
örömmel fogná látpí, s a béke és biztonság biztos 
zálogául tekintené. A külföldön semmi állítás sincs 
nagyobban elterjedve, mint az, hogy Poroszország 
kiválólag katonai állam. Ezen eszme igaz, ha azon 
értelemben vétetik, miszerint Poroszország az or­
szág védelme tekintetében a legnagyobb áldozato­
kat rója polgáraira; de már akkor merőben téves 
állítás volna, ha azt akarnák vele, hogy a porosz 
in'ézmények támadó vagy tartós háborúra kiszámít- 
vák, mint például Svédországéi valónak a 17-dik 
században. Sőt mi több, a mi fiatal hazánk törté­
nelméből világosan kitűnik, hogy keletkezésétől 
fogva sokkal több békét élveztek azon tartomá­
nyok, melyekből alakult, mint azelőtt bármikor. A 
porosz monarchia és a katonai szervezet igazi meg- 
áilapitoja I Frigyes Vilmos király, ti 1714 —1740 ig 
uralkodott s ezen bosszú idő alatt alig volt bárom 
Ízben háborúja. Utoda nagy Frigyes három tarto­
mánynyal nagyobbitá az államot, 8 mégis alig 11 , 

háborús éve volt, békését pedig 35-öt élveitek alatt­
valói. A két utána következett uralkodó a franczia 
forradalom és az első császárság korszakát élte át 
s 1792—1815-ig csak hét évet töltött Poroszország 
fegyverben. Erra aztán fiiszázados békés korszak 
következett, pár év előtt félbe gzakittatva a rövid 
dán hadjáratok által 1848-ban és 1864-ben, mint 
szintén 1849-ben a badeni felkelés által. Egészben 
véve másfél század alatt 25 háborús esztendő. Azon 
állam, a mely gyorsabban vala képes mint szom­
szédai, területét nagyobbitani, valamennyi európai 
nagyhatalom között legbékésebb hajlamúnak bizo­
nyító magát. Ezen feltűnő jelenség oka az, a mi 
mai napig megvilágositja a porosz politika eredmé­
nyeit. Poroszország történelme csak látszólag soro­
zata a dynastiai hódításoknak; valósággal pedig 
nem egyéb, mint a német nemzetiségnek 
lassú, természetes következetességü s 
lényegileg védelmi felemelése. És ezen 
jellemét meg is fogja mindenkor őrizni. Poroszor­
szág mindenütt a háborúért lelkesülve és legyöz- 
hetetlenűl fog ott teremni, a hol területe integritá­
sának megoltalmazása vagy idegen beavatkozás 
visszaverése forog kérdésben; de külbáborgatás hi­
ányában csak a béke teremtő munkálkodására for­
dítja minden törekvését. És minél közelebb fog 
járni a német feladat teljesitésébez, annál nagyobb 
mértékben fog szabadelvű törekvések által vezérel­
tetni, annál jobban fog a kormányzati centralieatio 
karjai közű! kimenekülni.„ Végül azt mondja a 
Sybel, bogy minden szabadelvű politika legkívána­
tosabb czéljának kell lenni a Franczia- és Német­
ország közti békés barátságos viszonynak. Német­
ország óhajtja és reméli a békét, jeligéje ez : „Pax 
quaeritur bello“, 8 ha Francziaorezágban a porosz 
katonai rendszer megbooosittatnék, azt a németek 
örömmel látnák, mivel ezen intézmény, természeté­
nél fogva, nem támadó, 8 Francziaország lehetet­
len, bogy magára nézve veszélyesnek tarthatna egy 
szomszéd államot azért, mert lakosai számára nézve 
vele egyenlő lábon áll. Kiváló nyomatékot tulajdo­
nit Sybel a szabadság és jog szavának, mely ma 
oly hangosan beszél, mely felé minden szív dobog 
a jelen korban, a midőn a nemzetiség érzete egész 
Európában oly élénk, a midőn minden ngy ifjadik, 
úgy ujul.“

Oroszország*  A „RnsB. Corr.“ a keleti kér­
désről igy ir : „Oroszország nem akar területi gya­
rapodást, csak azon egy óhaja van, hogy azon né­
pek javát és szabadságát lássa biztosítva, melyek 
hazánkhoz a vér és a vallás köteléke által vannak 
kapcsolva. Küldetésünk a keleti ügyben meg van 
szentesítve, a fölött kell őrködnünk, hogy azon né­
pek függetlensége valóBittassék, és ne csak egyik, 
másik hatalom becsvágyának szolgáljon eszközül. 
Oroszország cselekvése szabad és azáltal különbö­
zik minden mástól, hogy bitsorsosinak mondhatja : 
„Én minden hatalmammal és erőmmel kész vagyok 
törekvéseiteket előmozdítani. Ha sorsotok kielégít, 
Oroszország azon örvendeni fog. De ha előbb utóbb 
ngy találnátok, hogy várakozástokban csalatkozta­
tok, erős és őszinte védelmünk nem fog tölétek 
megtagadtatok

É.Amerika. NewYork, sept. U. Este. 
Johoson elnök Saint Lonisban kijelentette, hogy a 
radikálisok ellenében erélyes ellenzékre készül. 
Jobnson fogadtatásánál Judianopolisban oly zavar 
uralkodott, bogy nem juthatott szóhoz. A tömeg 
között pisztolylövések váltattak.

Újabb. Bécs, sept 25. Olaszország­
gal a bőke megköttetett. Olaszország az 
államadósság osztályrésze gyanánt 35 millió 
készpénzt fizet. A kivételes állapot megszün­
tetése, s az országgyűlés összehívása a kü­
szöbön áll. Csak rövid országgyűlési ülés­
szakra számitnak, mivel csak a birodalmi 
tanács összehívása iránt hozandó határozatra 
készülnek. Az erdélyi vasút építésére társulat 
alakult; az építés nemsokára megkezdődik.

— Berlin, sept. 25. A képvisglöház 
mai ülésében a kölcsön-ügye tárgyaltatott. 
A pénzügyminister után Bismark szólott. 
Kérte a házat, hogy a kölcsönre vonatkozó 
elöterjesztvényt csak politikai szempontból 
vegye, és tegye képessé a kormányt a vív­
mányok megoltalmazására. Megjegyzi aztán, 
hogy Austria még nem mutat en gesztel é- 
kenységet, hogy a keleti kérdés igen 
komoly európai bonyodalmakra vezethet. 
Végül kérte a kamrát, legyen bizalommal a 
kormány iránt. A szóban levő törvény Mi- 
cbaelis módositványaival — melyekhez a kor­
mány beleegyezését adta — nagy többséggel 
elfogadtatott.

— Belgrád, sept. 26. Szerbia a Por­
tához az iránti előterjesztést intézett, hogy 
Kis-Zvornikot és az Erzsébet erődöt — Orso- 
vánál — hagyják oda a törökök. A szerbiai 
herczeg Passarováczba megy, hol az ottani 
kerület örserege (6000 ember) tia napon 
táborozni foe-.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
September 28 n : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 68.70. 5% Metalliques 100 frt 62.—.-Bank­
részvény 723.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
153.70. London 10 fist. 100 frt 237, kr 124.—. 
—.Ezüst 127.25. Ca. kir. arany 6.09. — 1860.
kölcsön 81 10. ___________ '
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a r a,; november 1-sö napjától a jövö 1867-ik évi oct. végéig a helybeli hat. 
laktanvák számárai» város által tűzifa pótlékban mintegy 74 rövid öl keménytüzifa 
továbbá mintegy 23 mázsa világítási olaj, és mintegy/95^
R7»lmA Ipvén adandó, ezen kellékek kiszolgáltatására nézve f. évi oct. hó 11-k nap 
ián d e 9 Irákcw a városház 4-ik számú teremében árlejtés fog tartatni, mely- 
?e vádalToznt vágyók a felkiáltást öszveg 10%-nak bánatpénzül betéteje melleit meg- 
jelenni felhívásnak. Bővebb értesítést vehetni illető tanácsi előadónál a 10 dtk számú 

irodá v^ros közig. Tanácsa 1866 ík év sept. 22-én tartott 1) őséből
kiadta ELEKES ANDRAS, h. aljegyző.

(2-3)

(332) (2-2)
<S1EDIT PROMESSEM!

ä fl 3. SO xr. und 50 kr Stempel

Haupttreffer ff. 200,000
X zur Ziehung am 1-ten October a. o.

sind zu haben bei SIEGM. HEYMANK,
Monostorgasse 171. nahe am Hauptplatze.

(303) (3-3)

(3-3)

(322) (2—3)

I se r Közgyűlés. _ 
i A m.-valkói, keleczeli és k.-ujfalusi 
■köz birtokos urakat ezennel tisztelettel 
felhivcm egy f. évi nov. hó 2-kán 
d. e. 10 órakor Kolozsvárit a. in. 
báró Jósika Lajos ur házánál és elnök­
lete alatt tartandó birtokosi közgyűlésre 
minél számosabban megjelenni, némely 
kezelési és igazgatási ügyek felett ta­
nácskozni. Incsel, september 25-én, 1866 

GYARMATHY MIKLÓS, 
; ____________ alinspector.

Figyelmeztetés.
A brassai közönséges nyugdíj-intézet azon tisztelt tagja*  a kik évi illetékeiket 

1867-ra még nem fizetlek bé, fclszólittatnak, hogy azt a lehető leghamarább megtenni 
igyekezzenek, minthogy különben a gyttlőév végén, vagy is október hóbani szerfö­
lötti megtolulás, nem csak magukra a fizetőkre nézve kellemetlen volna, hanem maga 
az igazgatóság sem látná magát, a legjobb akarat mellett is képesnek, mindennemű 
kivánatoknak pontosan eleget tehetni.

Épen igy szíveskedjenek azok is sietni, a kik új tagok gyanánt béakar­
nak lépni, s ezen intézet jótékonyságában, vagy magnk részesülni, vagy kedves 
övéiket elörelátólag részesíteni szándékoznak. .

Hogy mily jelentékeny ezen jótékonyság, bizonyosan minden értelmes ember 
átlátandja ha sok más körülmények melleit c-ak a következendöket figyelmére méltat.)-.

Ezen in'ézetuek volt az 1865 dik év vegén 541314 frt 45 kr. o. é. saját va- ______
gyona a mi nagyobb részt kauiatezólag és árvái biztosítékkal már elvolt helyezve ne| tudomásárához, 
E vágyén, jövedelmével együtt, tulajdona minden élő részvényesnek, a ki - 
azért belép, eráuylagos birtokrészjogot nyer ehez.

i Az intézet szerkezeténél fogva nincs oly helyzetben, hogy eféléket hirdethessen’ . 
s ilyek által okozhasson feltüoést, miszerint ez vagy amaz beállása által, hamar be 
következett balá'ával, örököseinek enynyi, vagy anynyi ezer forintot hagyott. Hogy 
hány ezeren fizetnek többet be, mint a menynyit örököseiknek bátra 
hagynak, az természetesen elballgattatván. S valóban nagyon ké es szerencse >s az, 
mikor a belépőnek hamar el kell halni, hogy hátramaradottal jelentékeny pénznyere­
ményben részesülhessenek. A mi intézetünknél ezzel ellentétben a részvényes tag an­
nál több haszonban részesül, minél tovább é>. Habár az egyesek dtjvonásaik nem 
oly szemkápráz'atók is, mint ezen eml.te't bireszteit esetekben, de ennek ellenében a 
részvényesek sokkalta nazyobb száma, élte végéig sokszor hosszú évek során át, 
évenkénti biztos és növekedő ívd jban részesül, s 1844 óta álló intézetünk részvé­
nyesei nyugdíjul eddigelő már 82961 frt 11 árt kaptak. . , ... ,. .

Intézettek ügyeinek kezelésébe nem csak mmdenkt tetszése szénát bétekintbct, 
hanem minden egész nyugdija részvényes közös tanácskozás- és szavazással is be- 
'ulíhaA fej gyermekkorában, jó szülői által ide béhelyeztetödik, azon minden esetre 

kedvező helyzetben leeud, hogyha egy oly állomásba lépik, a mely egy más speciá­
lis nvngdíj egyletbe (mint például az erdélyi a. b. evangélikusok papi és tanítói nyug- dij.egyl”e?e) lépésre nyújt alsalmat, az iméze ttoktól húzandó nyugd jakból az új tár 
salat számára fizetendő illetékeket nem csak könnyen fedezheti, hanem még feleslege 
is marad fenő, mit egyéb szükségei fedezé-ére is fordíthat.

A ki azért saját, vagy övéi jövője iránt nem részvétlen, s ki lehetne pedg az 
iránt részvétleo? avagy nem elég komolyan int-e csak a jelen idő is ajbvoroh gon- 
doshodá.ra! az aoynyival inkább siessen ide belépni, minthogy itt nem kell sem 
minemü tőkét, hanem csak annak kamatját fizetni, mint 17 szeri évi tlleté&et s 
ez is a vagyon állásához alkalmazható, azaz a legcsekélyebbtől a legmagasabb meny- 
rjvÍ8égiff szabható és emelhető. T . Q_

Belépési nyilatkoza'ok elfogadtatnak a fömtézetnél Brassóban, Lóp-acz 35 sz. 
valamint minden ügynökségeknél, a bol bővebb felvilágosítások is szívesen közö.tetnek.

Brassó, augusztus 20-kán 1866. , . ,A brassai közönséges nyugdij-intezet
igazgatósága.

Kül ügynökök.
Nyíregyházán, Magyarországon: Meisels 

Vilmos úr.
Páoc’ován: Rauschmann Károly úr és fiai. 
Parajdon Benedek Antal úr. 
Pécsen, Magyaroiszágon: Rehak Gusz­

táv ú-.
Plojesten: Schul’er Károly úr. 
Pozsonyban: tíchauer Józs f úr. 
Prágában föügynök, C-eb, Mmva- és Szí- 

léz országokra: Kürzner Gusztáv úr.
Prázsmáron: Gro<z Lőrincz úr. 
Radautzoo, Bukovinában: Runie Fri­

gyes úr.
Rrinecaen, Helvétziábao: Lutz Gotíier Ja 

kab Lőiincz úrt
Rozsnyón : Ziegler Józsi f úrt 
Sárkányban: K'afft Karoly úr. 
Szamosújvártt: Piac intar Dávid úr. 
Szabódon: Molnár József úr. 
SzárZ-Keresituron, Erked, Bene, Sz. Bu 

dák, Szász-Dá ya, Szász Kézd, Mi i- 
lóstelke, Mese- és Ridossal együ.t: 
Schuszter Mihály Adó t úr. 

Szász-Sebesen: Binder Frigye« úr, 
Szász-Régenben : Alczner József úr. 
Szá-zvaroson: Leonhárd Fi gyes Jozsifúr. 
Szász Ugrán : Scbmtdt Fiigyes úr. 
Segesvárt!: Múselbacher Károly Fri­

gye« úr. 
Sepsi-t'el-Dobolyon •• Bariba András úr. 
Sepsi-Szent-Györgyön: Roll Károly úr. 
Sioergen, Gátad, LebLek, S ászTyu os, 

Kőbőr és WeiszkircLciril együtt: 
Seháser Pál úr.

Solmeczen, Magyarországon: Wozniákow- 
szky Feid nand úr. 

Szebenbeu: Kísch G. Vilmos úr. 
Szegeden, Magyarországon: Puliczer Sa 

Iámon úr.
Szereiben, Bukovinában: Qnirsfeld Ede ú'. 
Székely Udvarhelyit: Heczási Manó úr. 
Szcut-Ago'han Százbal m, Jakablal-a, Ma- 

g.rei, Morgóm a, Rozs- nda, U város, 
behöeberg, Wadt- és Vessződdé 
együtt: Mau er György úr.

Szentese i, Magyarországon: Wánmanu 
Salamon ur.

Szi’ágy Somlyón: ifj. Lázár János úr. 
Sopronban, fóü.ynök: Zü,n J. G. úr. 
Tarnowoo: Goldmann Simon úr. 
Tlr rdárr: Soltész János Albert úr. 
Tboruczkón: Korouka An'al úr. 
Tburnu Severiuen.- Bömcbesz János 1 

toly úr.
Úi 'gybázóo:, Czammerer József Úr. 
Újf .lun : Kipe Jái o« úr. 
Vaezon: Re ser Fülöp ú". 
Veresmarton; Cloos János úr.

I Verespitakon: Sztankay Ferencz úr. 
I Vidombákon: Tlirk Gyö-gy úr. 

Zabnban: zaláti Séra Zsigmond úr. 
Zalatbnán: doctor Geibert Karoly úr. 
Zalesiczykon: Schideníeldi Seri ller Leó úr. 
Zeután, Magvarországon: Vvlfmger 

Adóit úr. ______

(318) (3—3)

Hirdetés.
A gyergyó szent-miklósi két osztályú 

ál-reáliskolában az 186°/, tanév f. év 
október első napján veendi kezdetét a 
szentlélek segítségül hívásával és az új 
tanintézetnek ezt követő ünnepélyes meg- 
nyílásával. A beiratások és fölvételi vizs­
gálatok sept. 28, 29 és 30-dik napjaiban 
történnek. A mit is az érdekelteknek ezen-

i

Ss. 3627. . (325)
Árverési Iiir«leíveny

Felsőbb rendelet következtében az alább nevezett állam javak a déési cs. kír. 
adóhivatallal egyes tett gazdászati hivatalnál folyó év november 13-ikán tartandó 
nyilvános árverés úján a többet igéidnek el fognak adatni:

A) a déésaknai fiscalis jószág még pedig:
1) 163 hold 60 □ öl földbirtok és eurialis telek, lakházzal, kerttel és gazda­

sági épületekkel, kikiáltási ár 10627 frt 24 kr.
2) Korcsma, korcsmárlásijog részlettel együtt Déésaknán, kikiáltási ár 3752 frt

B) az erdö-szombattelki fiscalis birtokrész:
8 hold, 1291 □ öl földbirtokból, egy paraszt lakházból és 12 hold- 122 □ öl er- 
dóból álló, kikiáltási ár 1176 frt 74 kr,

C) Fiscalis erdők:
1) a bollómezői határban, 60 hold, 20—30 és 50 éves bükk és nyírfából álló, 

kikiáltási ár 2112 frt 40 kr.
2) A boérfalvi határban 154 hold, 80 éves bükkfa tartalommal, kikiáltási ár 

5221 fit 20 kr..
Az árverés a nevezett gazdászati hivatalnál folyó év november 13-kan 

délelőtt 9 órakor kezdődik, és szükség esetében a kővetkező napokon is toly- 
taitatÍK'

Ha 8 fennebbi kikiáltási árakra semmi ajánlatok nem tétetnének, azon esetben 
szóbeli vagy Írásbeli ajánlatok azon alól is tekintetbe fognak vétetni.

A szóbeli árverésnél az illető kikiáltási ár 10% mint Vadium (bánatpénz) 
leteendő.

írásbeli szabályszerűen fogalmazott és a kellékekkel ellátott ajánlatok (Offertek) 
az árverés kezdetéig a nevezett gazdászati hivatalhoz benyújtandók, és a bánatpéu 
zel, vagy egy cs. kir. pénztár az iránti nyugtájával ellátandók.

A vásárló köteles a vétel ár egy harmadát, ajánlatának felsőbb helyen történt 
elfogadtatása után számítandó 30 napok alatt, a többit legfeljebb négy évi részle­
tekben lefizetni.

A közelebbi árverési és eladási feltételek ezen cs. kir. kerületi pénzügy igaz 
gatóságnál, vagy a nevezett gazdászati hivatalnál naponta a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők. , , ,,

A cs. kir. kerületi penzügy-igazgatosagtol. 
Beszterczén, sep’ember 18-kán, 1866.

SEM filV&TAlOtS.
(334) , , , (1-*)
Kolozsvár és környéke t. ez. közönségéhez alázatos jelentés.

Az óriás hölgy FLÓRA, a szép rajnai nö, mai naptól kezdve 
reggel 10-töl estve 9 ótáig a nagy-piaczon épített bódéban lát­
ható lesz.

Ez ifjú nö jelenleg 22 éves és 400 font súlyú. Európa 
minden nagyobb városaiban szerencsés volt számos látogatásokban 
részesülni, s igy reméli alólirt, hogy az itteni t. ez. közönség párt­
fogását is ki fogja érdemelni. EPPMANN J.

2% (1-4)

Egy valódi éa biztos szer, melylyel a legrövidebb idő 
alatt szép fehérséget s lágyságot lehet adni a bőrnek. 

gj^T" Ára darabjának csak 30 kr.
Kapható: WOLFF JÁNOS gyógyszertárában Kolozsvártt.

(301) (4~4)

Haszonbéri lüiMlefniBéiíy.
1"a’kolozsvári helvétbiitt-egyház és tanoda kötelendi közös részjószága, mely 

szerint áll, az erdőkön kívül, melyek házi kezelés arait marad­
ni öl belső telek, 171 h Id 969 □ öl szaDtó, 118 hold 539 □ 
461 □ öl ka-záló, 89 hold 461 □ öl részint kaszaló, részint

catastraih birtokiv 
natu 18 hold 1276

nadaa bely; aánylagos korcsomarlási jog és kényelmes gazdasági épületekkel ed • 
tolt udvarházból, a jövő 1867-tk év Sz.-György napján kezdve 6 évre tra-zonbécbe 
adandó. A váltakozók aján ataifaat, melyeit a telajánlandó évi ta zonhér lb/o jévc 
bánatpénzül ellátandók, folyó évi september végéig, béadbaijak F ilep battin- 
boz (b. kiralyuteza 41 szám alatt), bor mind a intelmek, nnnd inas ide tartozó kö­
rülmények bővebben megtudhatók.

(288) zry^ (5—12)

Ditmár B. Bécsben

Európának legnagyobb Petroleum és
Modérateur

Daczára a magas ágionak az árak 
nincsenek fölemelve.

A Modérateur és Petroleum lámpák nem 
csak tartósság és olcsóságuk, de rendkívül 
csinos formájuk által is kitűnnek.

Mindenféle lámpa, iivegnemüek mér­
sékelt árakor kaphatók.

Festi raktárom készítményeimet 
gyári áron adja szintén, csupán a vitelbér 
van reá számitva. __ __  —

, - :•• • - 1, - . ;; .

Alvinczen: Istvánffi János úr.
Apátbinon, Duna-Bácskában: Bartl Jó­

zsef úr.
Aradon, főügynök: Lachman Károly 

Ede úr.
Bécshcn, föügynök: Preidel Frigyes úr. 
Beszterczén: Láni Ede úr.
Biztatván: Böjtbe Jó/sef úr.
B.Habén, Csi hotszágban: Lázersfeld Si­

mon úr.
Bnrgó-Pi uod'in: Tirch'er Antal úr. 
Bo falván: Horváth Péter úr.
Brüxben, Csehországban: Hppmann W. 

Gyula úr.
Buda-Pesten föügynök: Steinacker Sá­

muel úr.
Bukares eo : Frank Ardrás E<lo úr. 
Cseruátfaluu: B nder Lej s úr. 
Coernoviczon, Bukovinában: Soczeván 

János úr.
Debreczenbeo : Szepessy Antal úr. 
Dcézsen: Márlovic« István úr.
D ézs-Aknán: Csengcri József úr. 
üuppann, Csehországban: Tiebi A. C. úr. 
Erzsébetvároson: Scumidt Aud ás úr. 
Eszéken, Tótországi ao: Kramer József úr. 
Ferhértenplomoo, a Bénában: hetgel F. 

A. úr.
Feketehalmon: Ziegler Mihály úr. 
Fiumében: Depoii J. úr.
Fogarasban: Leutscbaít Káro y úr. 
Fobschánoti, Mo.dovábau: Reuter Fii­

gyes úr.
Földváron: Alstadter János úr. 
Gyergyó-Szt-Miklóson : Krist- ffi Antal úr. 
Gy. F- jérvártt: Mégav C. M. úr. 
Haimágyon: Koszta József úr. 
Hatzfelúen: Te b sz János ú~. 
Hermányon: Boltról Mihály úr. 

IHóltövényen: Foitb Janis úr.
Ilyefalván: Sé<a László ú .
Jassyban. S eoner Gotlieb Asostnn : 
Kassán, föügynök: Ko.ler 1-tván úr. 
Kézdi-Vássrbeiyeu : Cs szár Mil ály Ú'. 
Kézsmárkon, Magya™r82ágon: Szopkó 

C. N. úr.
Kecskeméten : Reiner Adolf úr. 
Kolozs'áron: Sebei Mibál- úr. 
Kőhalmon: Nagelscbmidt Ágoston úr. 
König Giüzen, Csehországban: Riedl 

A. R. úr.
Krakkóban: K‘llmer Károly úr. 
Krizbán : For s Márton úr.
Laibachon: Zend r Gergely úr. 
L’tnbergen: Horn A. úr. 

i Magyaróson : Galter Gjörgy úr. 
Mármaros Sz geten: Jetei József úr. 
Maros Újvárt'.: G ünu Izrael úr. 
M. Vásárhelyit: AVit ich József úr. 
Medgvesen: WacbsmaoD Károly úr. 
Mezö-Berénven : Kimer Ede úr. 
Migliizen, Morva' an : Dók. up 1 Káro'y 
Nagy-Euyeden: Vájná An'al úr. 
Nagy-Bányán, Magyarországon: Schuszter 

József úr.

úr.

I

ú'.

Gyergyó-Szent Miklóson, sept, 17. 1866.
Az igazgatóság.
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(323) (2—3)
Has%onbéi'.

Nemes Dobokamegyében kebelezett 
273 házból álló Búza nevű helységben a 
közbirtokosságo'illető korcsmái jog 1867 ik 
év január 1 sö napjától kezdve, több egy­
másután következő évre, haszonbérbe, a vá- 
sárvámi joggal együtt kiadandó. Bővebben 
értekezhetni személyesen, vagy bérmentes 
levélben

a bnzai jószág igazgatónál.
Utolsó posta Czege.
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Ká (319) , (2_3J
Hirdetfe^.

Egy jól felszerelt és ió hírben álló 

fűszer- és vas-kereskedés 
Töviaea lakás, udvar- és más gazdasági 
épít etekkel együtt keibe.ö feltételek mel- 
ett haszonbérbe kiadó, vagy a keres­
kedés magára örök áron e'adó.

Étekezbotui Tövisen tnlajdo"os 
Mis súg Sándor nrral levélben, vagy 
személyesen.
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